

缤纷夏日 温情相伴

社区暑期活动连连看

为让孩子们度过一个充实而有意义的假期，多个社区不断创新活动模式：从书香浸润的图书管理到非遗传承的匠心体验，从健康科普的细致护航到航空探索的科学启蒙，丰富多彩的活动丰富了孩子们的暑假生活。

书香沁童心

7月8日，南中环社区共享空间内，20余名佩戴志愿者袖章的孩子正踮脚整理书架。有人负责将散落的图书归位，有人轻拭书架浮尘，有人引导读者“轻拿轻放”。起初，孩子们还因混淆“科普类”与“文学类”标签，闹出点小笑话，但在互助摸索中，杂乱的书架逐渐变得井然有序。“以前随手乱放，从未觉得不妥。”13岁的王浩宇擦拭着手中的书感慨，“现在才懂，方便他人就是方便自己。”社区工作人员介绍，活动后，超八成家长反馈，孩子主动整理家居物品，责任意识悄然生根。

非遗赋新能

“老祖宗的祝福，一拓就能带回家！”7月8日，云水明



万科城社区孩子们在学习科普知识。

珠社区活动室墨香弥漫。孩子们在非遗代表性传承人指导下铺平纸张，均匀地蘸墨，再轻轻地进行拓印，每一个步骤都做得有模有样。

很快，“福”字、孙悟空、哪吒等各式各样的拓印作品便跃然纸上，引得孩子们欢呼雀跃。“拓印不只是技艺，更是文化密码的传递，”云水明

珠社区主任任志中指着孩子们的作品说，“在童心中播下文化自信的种子，非遗才能真正活起来。”

在许东社区，社区活动室化身为大漆艺术工坊，孩子们轻搅水桶中的彩漆，白色扇面浸入斑斓漩涡，水流自然成画，欢声笑语间，一件件独具匠心的漆扇作品

精彩呈现。

科普绽魅力

“为什么机翼要弯曲？”“升力如何对抗重力？”7月3日，太原学院大学生志愿者走进万科城社区，以滑翔机模型为教具，向孩子们讲解空气动力学奥秘。知识竞答环节将

活动气氛推向高潮：答对所有5道航空题目的少年戴上VR眼镜，沉浸式体验云霄穿梭的虚拟场景。“原来科学就藏在生活的每个角落！”一位成功试飞滑翔机模型的男孩兴奋地说。社区负责人表示，此类高校联动活动将常态化推进，使科普资源从“云端”落地社区，走进千家万户。

安全护成长

为增强青少年防溺水安全意识，新城北街社区组织开展了中小学生暑期防溺水安全教育活动，社区民警结合真实案例，用通俗易懂的语言向孩子们讲解溺水高发区域、预防措施及应急救助方法，并特别强调“不私自下水游泳、不盲目施救”等原则。活动现场互动积极，孩子们在轻松的氛围中掌握了重要的安全知识，家长也对活动给予高度评价。

各个社区的活动不仅丰富了辖区少年儿童的暑假生活，更通过多样化的形式传递了科学教育理念和安全意识。精心设计的活动项目，突破传统“托管”模式，将教育融入体验、让成长邂逅乐趣。

记者 周利芳 郭晓华 文/摄

孩子机不离手 老人求助“外援”

本报讯（记者 李涛）放暑假了，爷爷看护孩子。可接连两天，老人发现小孙子一天到晚就是玩手机，多次劝说无果，只好向网格员求助。7月7日，在网格员的耐心开导下，11岁的男孩将手机交由老人保管，并规划了假期安排。

67岁的刘大爷住在和平苑小区，儿子、儿媳每天要上班，7月6日一放暑假，老人就把孙子接到自己家照看。一天下来，老人发现

孩子除了吃饭，大多数时候都躺在床上玩手机，不写作业也不下楼活动。老人提醒了好几次，让他少看一会儿手机，坏眼还浪费时间，但收效甚微。

次日，老人找到和平苑社区网格员刘晓莉，让她帮忙劝说。此前来社区参加活动时，男孩见过网格员，很快便聊了起来。“好不容易盼来暑假，却把时间都花在手机上，多可惜？”网格员打开自己的微信朋友圈，找

到身边朋友分享的孩子假期照片，有人去旅游，有人在图书馆，有人学游泳，充实又快乐。

一番沟通，男孩意识到再有一年就升初中，确实不应该荒废时间。他马上把手机交给爷爷，让保管监督。随后，又在网格员的陪伴下，制订了一份假期时间表，每天安排了跑步、读书、写作业、看电视等，内容丰富多彩。网格员看后，冲他竖起大拇指。

泄露个人信息 招来诈骗电话

本报讯（记者 韩睿）因轻信街头促销，居民登记了个人信息，随后便遭推销电话“轰炸”，不堪其扰的居民紧急求助。网格员迅速出手，为居民筑起多重防护网，及时阻断了潜在财物损失风险。

7月1日，家住胜利街6号院的居民贾师傅向河北里社区网格员贾丽萍紧急求助。原来，前天他在街头遇到促销活动赠送礼物，便在线填写了个人信息。随后几天，他的手机便不断接到各类推销电话，内容涉及保险、

保健品、各类社交和情感课程等。更令贾师傅心惊的是，这些陌生来电者竟能准确说出其家庭成员构成及家庭状况等详细信息，并大量发送不明链接。密集的骚扰和精准的信息泄露，让贾师傅不胜其烦，也意识到情况不妙，赶紧求助。

网格员贾丽萍立刻登门查看，迅速判定这些链接均指向典型的电信诈骗陷阱。为斩断骚扰源头，贾丽萍暂时将贾师傅将手机设置为“拒接所有陌生来电”模式，先有效屏蔽集

中骚扰。随后，她指导贾师傅下载安装了“国家反诈中心”App，开启诈骗电话和短信的实时预警功能。处置过程中，贾丽萍反复提醒贾师傅：“街头扫码、促销登记等活动，务必警惕个人信息被滥用，极易被不法分子实施精准诈骗，以后不能掉以轻心。”贾师傅连连点头，表示谨记教训。

网格网事

社区巧解扰民琴声

本报讯（记者 韩睿）“现在总算能踏实歇着了！”家住东安苑小区的郭先生感慨道。一场因孩子暑期练琴引发的邻里矛盾，7月10日在朝阳社区网格员调解下圆满解决。

在太钢当工人的郭先生，作息时间是三班倒，时常需要在白天补觉。然而自暑假开始，隔壁刘师傅家的孙女，为准备钢琴考级，每天雷打不动地练琴。清脆的琴声穿透墙壁，让郭先生辗转难眠，严重影响其休息。几次与邻居沟通效果不好后，郭先生

无奈向网格员任彩林求助。

网格员接诉后，分别走访两家了解实情，引导双方换位思考，在两家人充分沟通的基础上，最后确定了一个方案：孩子上午练琴时间调整为郭先生起床后；下午练琴尽量避开对方休息时间，晚上练习不要太晚。同时，刘师傅承诺在钢琴底部加装专业隔音垫、房门粘贴密封条，最大限度减少噪音传播。

随后回访中，郭先生表示终于能睡上好觉了，刘师傅也表示孩子练琴时间没太缩短，双方都十分感谢网格员调解。

路面下沉

本报讯（记者 韩睿）7月10日上午，富力城社区网格员在晋安东街7号院内巡查时，意外发现一处道路下沉塌陷形成的坑洞，于是守在现场，迅速协调消除隐患，保障了辖区居民出行安全。

当天，网格员张彩虹巡查至该小区7号楼下绿化带旁发现，一小截路面出现下沉，形成一个直径约两米的塌陷坑洞，情况危险。张彩虹当即守在现场临时警戒，劝阻居民、尤其提醒带孩子的家长远离

格格处置

危险区域，同时启动应急联络机制，第一时间协调小区物业报告险情，要求组织抢修，并同步在社区网格群及小区业主群内发布紧急通知，告知塌陷具体位置，反复提醒居民务必绕行，特别强调家长要看护好儿童切勿靠近。

物业公司维修人员抵达后，高效开展抢修作业。经勘查为地下土层松动所致，维修人员开始对塌陷区域进行开挖、回填夯实并修复路面。